
 

«Моя семья — моя опора!» 

Форма: внеурочное занятие 

Цель: Укрепление традиционных семейных  ценностей, детско-родительских отношений как 

фактор успешного развития  ребенка. Профессиональное самоопределение и временная 

перспектива. Духовно-нравственные основы Формирования личности. 

Задачи: Укреплять авторитет семьи, базовые семейные ценности. Воспитывать уважительное 

отношение детей к близким. Ориентировать учащихся на создание крепкой семьи. 

 

 

Ход мероприятия 

I. Организационный момент: 

 Здравствуйте, дорогие ребята! 

Сегодня у нас с вами необычное мероприятие. Тему его вы узнаете, разгадав этот 

ребус «7 Я»: 

Это слово каждый знает, 

Ни на что не променяет! 

 К цифре «семь» добавлю «я» — 

Что получится? (Семья) 

II. Сообщение темы и вводная беседа: 

- Правильно сегодня мы поговорим о семье, о ее значении в жизни каждого 

человека, о семейных ценностях, которые помогают семье устоять перед любыми 

жизненными трудностями, семейных традициях. 

Слово «семья» понятно всем, как слова «мама», «хлеб», «родина». История его 

идет от слова «семя». Маленькое семя, посаженное с любовью, дает свои всходы. И 

для того, чтобы семя взошло, нужно жить в любви и согласии. И если ты так будешь 

жить, у тебя появятся замечательные и нежные плоды – это дети. 

Существует такая заповедь – наказ: «Почитай мать и отца своего и будет тебе 

счастье, и будешь ты долго жить». И если все это исполнилось, значит, семя дало 

положительные всходы, которые разрастаются и получается настоящая семья. 

 

III. Работа по теме занятия: 
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- Так что же такое СЕМЬЯ? 

Семья – самое главное в жизни для каждого человека. Это близкие и родные люди, 

те, кого мы любим, с кого берем пример, о ком заботимся, кому желаем добра и 

счастья. 

Можно сказать, что это группа людей, состоящая из родителей, детей, внуков и 

близких родственников, живущих вместе. Вы согласны? Кто хочет предложить свой 

вариант определения семья? 

Благополучная семья - это группа родственников, дружная и сплоченная общими 

интересами. 

В современной научной литературе семья определяется как «…малая социальная 

группа, основанная на любви, брачном союзе и родственных отношениях; 

объединенная общностью быта и ведением хозяйства, правовыми и нравственными 

отношениями, рождением и воспитанием детей». 

Игра: «Составьте из данных слов пословицу о семье». 

- Как вы их понимаете?(Ответы учащихся) 

1. На что лад в семье, коли клад. 

На что клад, коли в семье лад. 

2. Семья холодно – ней печка: как, собираются все к. 

Семья – печка: как холодно, все к ней собираются. 

3. Семья на душа месте вместе – вся. 

Семья вся вместе – душа на месте. 

- Человека без семьи трудно считать вполне счастливым. Действительно, почему для 

человека так важна семья.(Ответы учащихся) 

В семье мы приобретаем представление о жизни, о нравственности, о морали 

(Что хорошо? Что плохо? Что можно? Что нельзя?); приобретаем хозяйственные навыки; 

совершаем первые самостоятельные поступки и получаем их оценку; учимся сами 

оценивать поступки других и свои собственные. Семья очень важна для каждого 

человека, но не только, семья – это основа общества, но и нравственные ориентиры. 

Вы - дети, и наше будущее и будущее страны зависит от вас и поэтому так важно 

уже сейчас выбрать правильные ориентиры в жизни. Доброе отношение, любовь, 
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чувство долга по отношению к пожилым родителям, традиции, семейные реликвии, 

святыни, общие взгляды, взаимоуважение, чувство взаимопомощи. Это и есть 

семейные ценности. Это что-то важное, дорогое, что объединяет семью, не даёт ей 

распасться. Что же может объединять семью? 

- Я расскажу вам одну легенду. 

В давние времена жила удивительная семья. Семья огромная, 100 человек, и в 

ней царил мир, любовь и согласие. Молва долетела об этом до самого верховного 

правителя. И он решил посетить эту семью. Когда правитель убедился, что это 

правда, то он спросил старца, главу семьи: 

«Как вам удается жить, никогда не ссорясь, не обижая друг, друга?» Тогда старец 

взял бумагу, написал на ней сто слов и отдал правителю. Тот быстро прочитал и 

удивился: на листе было сто раз написано одно и то же слово. 

- Как вы думаете, какое это слово? (Ответы учащихся) ("понимание"). 

Давайте с вами попробуем составить правила, которые ведут к взаимопониманию. 

Правила жизни, выполнение которых ведет к взаимопониманию 

1. Ставь интересы других людей выше собственных. 

2. Будь предан своей семье, избегай возможности предать ее. 

3. Будь верен и надежен. 

4. Уважая других людей, уважай себя. 

5. Терпимо относись к чужим точкам зрения. 

6. Воспринимай людей как равных себе. 

7. Учись сопереживать другим, ставя себя на их место. 

8. Умей прощать и не будь обидчив. 

9. Живи в согласии с самим собой и другими людьми. 

10. Проявляй чуткость. 

11. Будь уверен в себе и достоин своего дома. 

12.  Будь свободен ото лжи и обмана. 

13. Умей контролировать свои желания и поступки. 

14. Упорно иди к цели, невзирая на препятствия. 

15. Стремись все делать как можно лучше. 
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16. Делай первым шаг навстречу, если возникает ссора или конфликт. 

- Этими правилами мы должны руководствоваться в жизни. 

ХОРОШАЯ СЕМЬЯ 

Семья – это счастье, любовь и удача, 

Семья – это летом поездки на дачу. 

Семья – это праздник, семейные даты, 

Подарки, покупки, приятные траты. 

 

Рождение детей, первый шаг, первый лепет, 

Мечты о хорошем, волнение и трепет. 

Семья – это труд, друг о друге забота, 

Семья – это много домашней работы. 

 

Семья – это важно! 

Семья – это сложно! 

Но счастливо жить одному невозможно! 

Всегда будьте вместе, любовь берегите, 

Обиды и ссоры подальше гоните, 

 

Хочу, чтоб про нас говорили друзья: 

Какая хорошая Ваша семья! 

Семьи все разные. Каждая семья отличается своим укладом, привычками, обычаями, 

атмосферой, традициями. 

- А что означает слово традиция? (Ответы учащихся) 

Традиция - от латинского "передача". Это слово означает сложившиеся и 

передаваемые в течение длительного времени из поколения в поколение обычаи, 

порядки, правила поведения) 

- Для чего нужны семейные традиции? (Ответы учащихся) Чтобы семья была 

крепкой и дружной. 

- А знаете ли вы, какой уклад был у семей в древние времена? 
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- Я задам Вам задачу: попробуйте сосчитать, сколько в этой семье человек: 

Послушай, вот моя семья 

Дедуля, бабушка и брат. 

У нас порядок в доме, лад 

И чистота, а почему? 

Две мамы есть у нас в дому, 

Два папы, два сыночка 

Сестра, невестка, дочка. 

А самая младшая – я. 

Какая же у нас семья? (6 человек) 

С помощью этой шуточной задачи мы коснулись с вами темы родственных 

отношений. 

1. Издавна одной из традиций в русских семьях была традиция узнавать о своих 

предках, составлять свою родословную, генеалогическое дерево. Особенно это было 

распространено среди знати. 

В переводе с греческого слово «генеалогия» означает «родословная». Значит, это 

наука, которая занимается поиском предков людей. 

2. Ещё одной из традиций является присвоение отчества ребенку. 

Русские отчества начали употребляться весьма рано; первое упоминание об этом 

относится к 945 году. 

- А вы, ребята, знаете, что такое отчество? 

Послушайте, что такое отчество из словаря Ожегова: Отчество - часть родового 

имени, которая присваивается ребёнку по имени отца. 

Отчество в составе именной формулы выполняло тройную функцию: 

дополняло имя, отличая его обладателя (в дополнение к фамилии) от тёзки, 

проясняло родство в кругу семьи (отец — сын) и выражало почтение (форма 

вежливости). 
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Форма мужского отчества в современном русском языке с окончанием на  «-вич» 

восходит к отчествам древнерусских князей и знати Московской Руси; «подлые 

люди» не имели права пользоваться такими отчествами. 

Отчества «подлых», то есть незнатных людей, в России первоначально 

образовывались так: «Иван сын Петров» или, в более позднем варианте, «Иван 

Петров»; «Фёдор сын Лукин» — «Фёдор Лукин». 

3. Издревле на Руси существовала такая традиция: представители одной семьи 

занимались одним видом деятельности. 

Так рождались династии гончаров, портных, пекарей, сапожников, военных, 

строителей, артистов, учителей. 

4. Существует традиция – собирать и хранить семейные фотографии. 

5. Или хранить и передавать семейную реликвию – какую-то ценную вещь из 

поколения в поколение 

История вещи – история человека, история семьи, история народа, история 

Отечества. Это – замечательная традиция многих семей. 

6. Одна из замечательных традиций, сохранившаяся в наших русских семьях - 

заботиться о престарелых родителях 

7. Весьма распространённая русская традиция – традиция застолья. 

За общим столом собирались гости, пели, хозяева потчевали их каким – либо 

кушаньем. 

Кулинарные традиции были на Руси не на последнем месте. Раньше в почёте были 

щи, каша, репа, редька, дичь, рыба. Из ягод – клюква, морошка, мочёная брусника. 

Из напитков – пиво, квас. 

Всё течёт, всё изменяется – меняются вкусы людей, и другие блюда появляются на 

наших столах, становятся традиционными. 

– Ребята, какие блюда стали традиционными за вашими семейными праздниками? 

8. Отмечать семейные праздники – тоже традиция. 

9. Исполнение семейных обязанностей – это тоже традиция. 
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Семья и труд связаны исторически. Самочувствие человека, его здоровье, 

производительность труда впрямую зависят от качества семьи. В семье 

закладываются основы усердия и трудолюбия. 

Расскажите о традициях в ваших семьях. (Ответы учащихся) 

 Запомните, что 8 июля – День семьи, любви и верности. 

IV. Закрепление 

Тест «Семья».Подумай, и ответь: 

1. В каком месяце отмечается Международный день семьи? 

а) В мае; 

б) В июне; 

в) В августе; 

г) В сентябре. 

(Отмечается ежегодно 15 мая, начиная с 1994 года. Провозглашён Генеральной Ассамблеей 

ООН.) 

2. Какое выражение стало символом большой семьи? 

а) Трое в лодке; 

б) Четверо за компьютером; 

в) Пятеро в ванной; 

г)Семеро по лавкам. 

3. Есть буквенная семья, в которой, согласно многочисленным стихам, «тридцать 

три родных сестрицы». Что это за семья? (Алфавит.) 

4. Какое растение олицетворяет собой одновременно и родного, и приемного 

родственника? (Мать-и-мачеха) 

5. О какой русской игрушке эта цитата из энциклопедии: «Она олицетворяет 

идею крепкой семьи, достатка, продолжения рода, несет в себе идею единства»?(О 

матрёшке) 

6. Как звучит русская «фруктовая» пословица о том, кто унаследовал плохое, 

неблаговидное поведение от отца или матери?(«Яблоко от яблони недалеко падает») 

 

7. Какую погоду не в силах предсказать синоптики? (В доме, семейный климат) 
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8. На Руси, когда вся семья собиралась за новогодним столом, дети связывали 

ножки стола лыковой верёвкой. Что символизировал этот новогодний обычай? 

(Это означало, что семья в наступающем году будет крепкой и не должна разлучаться.) 

V. Итог урока. 

Каждая семья - уникальное объединение людей разного возраста, основанное 

на кровнородственных отношениях. Я думаю у каждого из вас есть желание жить в 

крепкой, дружной и благополучной семье, основанной на взаимопонимании и 

доверии детей и взрослых. 

 


